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UDALOSTI Z NÁŠHO MESTA

„Napriek tomu, že náš poslanecký klub Poprad na 
1. mieste nemal počas väčšiny uplynulého volebného 
obdobia v mestskom zastupiteľstve väčšinu, podarilo 
sa nám aj vďaka vám presadiť niekoľko dôležitých 
krokov a rozhodnutí, ktoré zlepšia život Popradčanom. 
Ďakujeme za vašu priazeň a podporu! “

POSLANECKÝ KLUB POPRAD NA 1. MIESTE
Na fotke členovia klubu Poprad na 1.mieste: Igor Wzoš, Slavomír Božoň, Martin Baloga, 
František Majerský, Dávid Skokan, Marcel Haščák, Jozef Nazarej, Jozef Košický a Patrícia Bujňáková.
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ZVOLEBNIEVA SA
Komunálne voľby sa nezadržateľne 
blížia a mestá aj obce sa už postupne 
pripravujú na volebný súboj o vede-
nie samospráv. Obyvatelia budú na 
jeseň 2026 rozhodovať o  tom, kto sa 
na najbližšie štyri roky postaví do 
čela radníc a obecných úradov, a  ta-
kisto krajských samospráv.

V mnohých mestách sa očakáva ostrý 
súboj medzi starým a  zabehnutým 
a novým. Politické strany aj nezávislí 
kandidáti už hľadajú podporu medzi 
obyvateľmi, oslovujú ich obľúbený-
mi volebnými témami – dopravou, 
výstavbou nájomných bytov, bezpeč-
nosťou či kvalitou života.

S  blížiacim sa termínom volieb pri-
chádza aj čas bilancovania. Súčasní 
primátori a  starostovia budú hodno-
tiť, čo sa im počas uplynulého voleb-
ného obdobia podarilo zrealizovať 
a ktoré projekty zostali iba na papie-
ri. Témou budú investície do ciest, 
škôl, športovísk, verejných priestorov 
aj infraštruktúry.

Komunálne voľby pritom často roz-
hodujú o  témach, ktoré sa ľudí do-
týkajú najviac – od stavu ciest až po 
fungovanie škôl, parkovanie, odpa-
dové hospodárstvo či dostupnosť ve-
rejných služieb. Jesenné hlasovanie 
tak môže výrazne ovplyvniť podobu 
miest a obcí na ďalšie roky.           (red)

Mesto Poprad začne výkup pozemkov 
na „Centrálny mestský park – 
Rašelinisko.” Rozhodlo sa o tom ešte 
koncom minulého roka na návrh 
poslaneckého klubu Poprad na 1. mieste.

PRÍRODNÁ REZERVÁCIA – 
RAŠELINISKO

Nový centrálny mestský park by mal 
vzniknúť   v  lokalite Rašeliniska pri 
Strednej športovej škole, v  dotyku  so 
sídliskom Juh III. Rozloha parku bude 
približne 10 hektárov (100  000 m2).  
Cieľom je vytvoriť veľký, dôstojný, kva-
litný a funkčný verejný priestor pre 
obyvateľov celého mesta všetkých ve-
kových kategórií.

„Naším cieľom je realizácia sku-
točne dôstojného mestského parku, 
ktorý máme dlhodobo zadefinovaný 
v územnom pláne,“ vysvetľuje Martin 
Baloga, člen poslaneckého klubu Po-

prad na 1. mieste.  Súčasťou parku by 
bola prírodná rezervácia - Popradské 
rašelinisko, ktoré by poskytlo vhodné 
prostredie na environmentálnu výcho-
vu žiakov, nielen popradských škôl.

CENTRÁLNY 
MESTSKÝ PARK:
Mesto vyčlenilo v rozpočte 
štvrť milióna eur na výkup 
pozemkov pod chodníkom

zdroj: aktuality.sk

„Naším cieľom je 
realizácia skutočne 
dôstojného mestského 
parku, ktorý 
máme dlhodobo 
zadefinovaný 
v územnom pláne.“ 
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ZAČNÚ CHODNÍKOM

Klub Poprad na 1. mieste navrhol pre-
sunúť do rozpočtu z rezervného fondu 
mesta Poprad 250 000 eur na výkup 
pozemkov na realizáciu tohto mest-
ského parku. Prvé rokovania ohľadom 
výkupu pozemkov na nový centrálny 
mestský park prebehli v apríli.  

 
„Rokovali sme o  prvotných krokoch 
vykupovania pozemkov. Zhodli sme 
sa, že v prvej fáze by sme vykúpili po-
zemky pod budúcim chodníkom pre 
peších s verejným osvetlením a drob-
nou architektúrou,“ uviedol mestský 
poslanec Martin Baloga, ktorý zároveň 
dodal, že chodník pre peších spojí Juh 
III a  IV so Strednou športovou školou 
a obľúbeným skejtparkom. 

Podľa projektu by mal nový chodník 
pre peších viesť súbežne so súčasným 
cyklochodníkom, pričom v  budúc-
nosti by sa stal súčasťou plánovaného 
centrálneho parku. Jeho realizácia by 
mohla prebehnúť už v prvej etape pro-
jektu.

PENIAZE NAŠLI V ROZPOČTE

„Tento návrh, ktorý sme pripravili 
spoločne s  Martinom Balogom a Ing. 
Ivanom – vedúcim majetkového odde-
lenia mesta, sme predostreli na komi-
sii výstavby a majetku. Po diskusii bol 
tento návrh odsúhlasený. Na základe 

POMÔŽTE NÁM ZMENIŤ RAŠELINISKO, 
SVOJIMI NÁPADMI, NA UNIKÁTNY 
PRIESTOR PRE VŠETKÝCH
Chceme do tvorby centrálneho 
parku zapojiť aj vás, milí 
Popradčania. Veríme, že len
spoločnými silami dokážeme 
vytvoriť park, ktorý bude 
skutočne odrážať potreby nás
všetkých.

Vaše návrhy a podnety nám môžete posielať na: 
REDAKCIA@NOVINYPOPRAD.SK
alebo ich zdieľať priamo do mapovej služby 
https://tinyurl.com/bdvapj6f, kde označíte konkrétne miesto  
v parku a čo by tam malo byť, podľa vašich predstáv.

nášho stanoviska by mesto malo za-
hájiť kroky, ktoré budú viesť k prvým 
výkupom pozemkov pre budúci cen-
trálny park pre Popradčanov,“ uvie-
dol Slavomír Božoň, člen klubu Poprad 
na 1. mieste. 

Súbežne s  realizáciou I. etapy výstav-
by, by pokračoval výkup ďalších po-
zemkov v  rámci územia budúceho 
parku. „Bude potrebné osloviť viace-
rých vlastníkov pozemkov, ktoré majú 
byť predmetom výkupu, pričom cena 
bude stanovená súdno-znaleckým po-
sudkom. Medzi vlastníkmi pozemkov 
je aj cirkev a  fyzické osoby, čo nám 
vkladá nádej, že jednania by mohli 
byť úspešné,“ uzatvára Baloga, ktorý 
stál pri zrode myšlienky výstavby cen-
trálneho parku. 

(red)

Ing. arch. 
Martin Baloga
poslanec MsZ 
v Poprade  

Ing. Slavomír Božoň

poslanec MsZ 
v Poprade  



04 JÚN  20264. VYDANIE ZRKADLO NAŠEJ PRÁCE  /  ČO SME PRESADILI

ZRKADLO NAŠEJ PRÁCE:  
Čo sme spolu presadili pre mesto i región

DIAĽNIČNÝ OBCHVAT 
ZADARMO A NIELEN 
V POPRADE

Poslanec mestského zastupiteľstva 
a člen nášho klubu František Majerský 
je zároveň poslancom Národnej rady 
SR. Pravidelne absolvuje stretnutia 
s ministrami aj tejto vlády a pri jednom 
z  nich – na rokovaní s  ministrom do-
pravy Jozefom Rážom – spolu s  pred-
sedom Prešovského samosprávneho 
kraja Milanom Majerským predostrel 
návrh, aby boli vybrané úseky diaľnic 
po celej krajine zadarmo.

Dôvod takéhoto kroku je jednoduchý: 
občania, ktorí si nekupujú diaľničnú 
známku, no denne jazdia na opačný 
koniec mesta, napríklad do práce, za-
hlcujú dopravu v mestách, ostatní strá-
cajú čas a nie je to ani ekologické, ani 
úsporné. Ak týchto vodičov pošleme 
na diaľnicu, efekt sa dostaví. Zároveň 
štát neprichádza o  peniaze, lebo títo 
pracujúci vodiči by si známku aj tak 
nekúpili – iné diaľnice jednoducho ne-
používajú.

Minister si tento návrh osvojil, pričom 
podmienkou ministerstva na vyčlene-
nie takéhoto úseku bolo, aby mesto, 
okolo ktorého diaľnica prechádza, 
malo výjazd a zjazd, teda aby to dáva-
lo logiku. Vznikli tak bezplatné úseky 
diaľnic pri mestách Bratislava, Nitra, 
Košice, Prešov, Poprad a Žilina. Celko-
vo budú môcť motoristi bez diaľničnej 
známky využívať viac ako 200 kilomet-
rov diaľnic po celom Slovensku. A áno, 
takto sa medzi bezplatné úseky dostal 
aj Poprad.

Následne ešte v medzirezortnom pripo-
mienkovom konaní František Majerský 
navrhol, aby sa úsek predĺžil už od le-
tiska, teda aby bol bez úhrady obchvat 
od výjazdu Poprad – Západ po zjazd 
Poprad – Východ a opačne. To pomohlo 
práve pracujúcim v  Chemosvite a  Tat-
rasvite v jednom smere a v Tatravagón-
ke a  Whirlpoole v  druhom smere. Mi-
nisterstvo tieto argumenty uznalo, a tak 
od 1. augusta 2024 môžeme obchádzať 
celý Poprad bezplatne.

VÝSTAVBA PARKU JUH II 

O parku na Juhu II sa naozaj veľa písa-
lo – pozitívne, ale aj negatívne. Na jed-
nej strane Popradčania novú zónu od-
dychu privítali, veď napokon v meste 
je takýchto priestorov stále málo. Iní 
park kritizovali ako predražený a  za-
skočili ich niektoré položky v projekte, 
napríklad cena lavičiek či stromov.

Mnohí z  nás si ešte pamätajú, že úze-
mie dnešného parku bolo kedysi zaras-
tené trávou a chodili sme sa tam v zime 
sánkovať. Doba sa však mení a s ňou aj 
požiadavky ľudí na kvalitu života. Náš 
poslanecký klub bol pri slávnostnom 
otvorení a myslíme si, že park je pekne 
urobený. Množstvo zelene ľudia oce-
nia najmä časom, keď stromy vyrastú 
a park sa zazelená.

Mesto využilo na financovanie parku 
viac ako dva milióny eur z európskych 
zdrojov, pričom spoluúčasť radnice by 
mala byť len 150-tisíc eur. Sme radi, že 
sa podarilo presadiť realizáciu parku 
aj s našimi hlasmi v zastupiteľstve. Ve-
ríme, že výstavbou parku na Juhu II ne-
končíme, ale začíname. Park si zaslúži 
každá lokalita a Poprad si zaslúži viac 
zelene a oddychových zón.

UŠETRILI SME PENIAZE 
RODINÁM S DEŤMI 

V decembri 2024 a na jar 2025 boli na 
rokovanie mestského zastupiteľstva 
opakovane predložené návrhy, ktoré 
mali zvyšovať poplatky v  školských 
kluboch, ďalších školských zariade-
niach a  jedálňach v  priemere o  12 
– 15 %.

Náš poslanecký klub za tieto návrhy 
nehlasoval, a  tým pádom sa poplatky 
nezvyšovali. Pozorne sme niekoľko 
týždňov počúvali argumenty, prečo by 
sa na zvýšené náklady mali poskladať 
rodičia detí, ktoré kluby a jedálne nav-
števujú. Náš pohľad bol však presne 
opačný – ekonomická situácia rodín 
sa v posledných rokoch výrazne zhor-

šuje, nehovoriac o  rodinách, ktoré sú 
sociálne odkázané, alebo o  tých, kde 
sa o deti stará iba jeden rodič. Zvýše-
nie poplatkov by v  mnohých prípa-
doch malo za následok odhlásenie detí 
z týchto školských služieb.

Navyše, návrhy prišli v  období, keď 
zriaďovateľ škôl, mesto Poprad, inves-
toval finančné prostriedky do pre nás 
nie úplne pochopiteľných oblastí. Preto 
sme v tomto prípade argumentovali, že 
je to aj samotné mesto, ktoré sa musí 
podieľať na dofinancovaní škôl, jedální 
a  školských klubov. A  rovnako sa za-
chováme vždy, keď bude potrebné vy-
važovať na jednej strane záujmy mesta, 
na druhej strane záujmy občanov a na 
tretej strane aj sociálny rozmer a dopa-
dy na rodiny žijúce v Poprade.

Poslanecký klub Poprad na 1. mieste začína rekapituláciu aktuálneho 
volebného obdobia a hodnotí hlavné projekty, ktoré sa podľa jeho členov 
podarilo presadiť. 

Medzi hlavné úspechy zaraďuje bezplatný diaľničný obchvat Popradu, 
ktorý mal odľahčiť dopravu v meste, vznik nového Parku Juh II, šetrenie 
na poplatkoch v  školských kluboch, či novú telocvičňu pre Strednú 
zdravotnícku školu. Klub poukazuje aj na podporu športu prostredníctvom 

dotácií pre športové kluby a  na investície do verejných priestorov, 
športovej infraštruktúry a rozvojových projektov v jednotlivých mestských 
častiach. Poslanci tvrdia, že za uplynulé obdobie majú voličom čo ukázať 
a v rozbehnutých projektoch chcú pokračovať, pretože viaceré z nich ešte 
čakajú na svoje dokončenie. 

Blížiace sa komunálne voľby tak budú podľa nich aj nastavením zrkadla – 
jednak poslancom, ale i voličom, ktorí budú hodnotiť ich doterajšiu prácu.



05JÚN 2026 4. VYDANIEZRKADLO NAŠEJ PRÁCE  /  ČO SME PRESADILI

NOVÁ TELOCVIČŇA PRE 
STREDNÚ ZDRAVOTNÍCKU 
ŠKOLU

V  Poprade máme školy, ktoré nie sú 
zriadené len samotným mestom, ale 
napríklad aj vyšším územným celkom, 
v  tomto prípade Prešovským samo-
správnym krajom. Jednou z  takýchto 
škôl je Stredná zdravotnícka škola na 
Levočskej ulici.

História tejto školy siaha do roku 1963 
a  odvtedy vychovala stovky zdravot-
ných sestier, záchranárov, sanitárov 
a  ďalších zdravotníckych pracovní-
kov. Na rozdiel od iných škôl v  meste 
však „zdravotka“ nikdy nemala svoju 
telocvičňu. Žiaci buď cvičili na dvore, 
alebo chodili na hodiny telesnej vý-
chovy do okolitých škôl, napríklad na 
bývalú Fučíkovu. Až po šesťdesiatich 
rokoch prišla zmena, za ktorú bojovali 
aj naši poslanci u vedenia Prešovského 
VÚC. A podarilo sa!

Na jeseň 2024 sa konečne začala vý-
stavba novej telocvične, ktorá bude 
cez deň slúžiť študentom – budúcim 

zdravotníkom – a v čase mimo vyučo-
vania aj športovým klubom a občanom 
nášho mesta. Výstavba telocvične je fi-
nancovaná z  polovice z  prostriedkov 
Prešovského samosprávneho kraja 
a  druhou polovicou prispel Fond na 
podporu športu, spolu dvakrát po 923-

tisíc eur. A  nebude to len telocvičňa, 
pretože v prístavbe pribudnú aj šatne, 
ďalšie učebne a priestory pre študen-
tov. Nové priestory boli zdravotníckej 
škole slávnostne odovzdané v polovici 
marca tohto roka. Tak nech slúžia!
Školu aktuálne navštevuje v dennom aj 

externom štúdiu približne 300 žiakov, 
pričom záujemcov o  štúdium je viac 
ako kapacita školy. Privítali by zvýše-
nie kapacity priestorov, čo by mohla 
byť ďalšia výzva do budúcna, aj v sú-
vislosti s  nedostatkom sestier na Slo-
vensku.

DOTÁCIE PRE ŠPORTOVÉ 
KLUBY

Šport v Poprade má obrovskú tradíciu 
a sme radi, že aj tento rok sa podarilo 
podporiť množstvo športových klubov, 
organizácií a mladých talentov naprieč 
všetkými športmi.

Poslanecký klub Poprad na 1. mieste 
dlhodobo podporuje transparentné 
rozdeľovanie financií pre šport a  vy-
tváranie férových podmienok pre 
všetky kluby v  meste. Predsedníčkou 
príslušnej komisie sa stala poslanky-
ňa Patrícia Bujňáková, členka nášho 
poslaneckého klubu. V komisii pôsobia 
aj poslanci František Majerský a Dávid 
Skokan, ktorý je jej podpredsedom.
Dôležité pre nás je, aby sa financie 
rozdeľovali spravodlivo a  aby pod-
poru dostali nielen veľké športy, ale 
aj menšie kluby, ktoré robia obrovskú 

a záslužnú prácu s deťmi a mládežou. 
Aj vďaka nášmu klubu sa podarilo na-
výšiť dotácie pre šport v meste Poprad.
Zároveň však apelujeme na zvýšenie 
finančných prostriedkov v  druhej ka-
tegórii dotácií, pretože suma 50-tisíc 
eur na aktuálny rok 2026 podľa nás 
nestačí pre mesto, kde je šport historic-
ky veľmi populárny a kde každoročne 
pribúda viac žiadostí o podporu.
Sme radi, že sa podarilo pomôcť viace-
rým klubom a projektom:
•	 ženský hokej a  tím Líšky Poprad 

môžu pokračovať v  lige žien aj 
vďaka podpore poslancov, 

•	 pri FC Poprad Stráže sa podarilo 
presadiť projektovú dokumentáciu 
na novú budovu pre potreby klubu 
a zároveň zvýšiť dotáciu, 

•	 Popradskí piráti získali dve finančné 
injekcie na chod klubu, 

•	 po dlhšom období získal podporu aj 
Kickbox Gym Poprad.

Teší nás, 

že tentoraz nebol odmiet-
nutý žiadny šport a v rámci 
možností sa podarilo pod-
poriť každého žiadateľa. 
Zároveň chceme povzbu-
diť ďalšie kluby, aby sa za-
pájali do mestských výziev, 
pretože šport v Poprade si 
zaslúži silnú podporu.

Mrzí nás, 

že nebola schválená žiadosť klubu FAM Po-
prad, ktorý stále nemá v meste vytvorené 
vhodné podmienky a  svoje zápasy musí 
hrávať v Švábovciach. Aj naďalej však bu-
deme apelovať na zvýšenie podpory špor-
tu a zlepšenie systému financovania.
Ďakujeme všetkým športovcom, trénerom, 
dobrovoľníkom a  rodičom za ich každo-
dennú prácu pre naše mesto.

DOTÁCIE PRE ŠPORTOVÉ KLUBY (PRVÁ KATEGÓRIA) 

 HK Poprad 
 HK ŠKP Poprad 

 FK Poprad 
 FC Poprad-Stráže 
 VK Junior Poprad 

 BAM Poprad

DOTÁCIE PRE ŠPORTOVÉ KLUBY (DRUHÁ KATEGÓRIA) 

 3AL Biketrial Club Poprad 
 ANADI centrum 

 Centrál Karate Klub Poprad 
 Florbal Tigers Poprad 

 Futbalová akadémia mládeže Poprad 
 Judo Klub Katsudo Poprad ECC 

 Judo klub Poprad 
 Karate klub Shihan Poprad 
 Kickbox Body Gym Poprad 

 Klub plávania Aquacity Poprad 
 Kraso Poprad 

 Mestský športový klub Poprad-Tatry 
 Paga Gym 

 Red Arrows Poprad 
 Skill Institute PP 

 Šachový klub Poprad-Tatry 
 Športový a kynologický klub Canislog v Poprade 

 Športový hokejbalový klub Poprad 
 Športový klub „Cyklistický klub mládeže Poprad“ 

 Športový klub Junior Ski Poprad 
 Športový klub športovej gymnastiky GY-TA Poprad 

 T Sport Team 
 Team Renda 

 TRI Tatry Triathlon Team 
 TTC Spartak Poprad

Občianske združenie „Športové stredisko detí a mládeže Poprad-Tatry“ 

zdroj: facebook(PSK)
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Poprad potrebuje vlastnú 
odpadovú firmu: Mesto chce 
dostať odpad pod kontrolu
Poprad dnes za odpad platí, ale nemá 
ho pod kontrolou. Ak to chceme 
zmeniť, nestačí udržiavať súčasný 
stav – potrebujeme vlastnú mestskú 
firmu a moderný systém, ktorý bude 
konečne slúžiť obyvateľom, nielen 
prežívať zo zvyku.

Systém, ktorý kedysi fungoval, už nere-
aguje na realitu. Triedime viac, mali by 
sme platiť menej, no opak je pravdou. 
Ak chceme moderné mesto, nestačí 
službu len nakupovať, musíme ju ve-
dieť aj riadiť. Riešením je väčšia kontro-
la mesta – napríklad prostredníctvom 
vlastnej odpadovej spoločnosti.

ODPAD PRODUKUJEME 
VŠETCI

Odpad riešime každý deň. Vyhodíme 
ho – a tým to pre nás končí. Pre mesto 
sa však práve v tej chvíli začína to naj-
dôležitejšie. To, čo sa deje potom, roz-
hoduje o  tom, koľko platíme, ako fun-
gujú služby a akú budúcnosť bude mať 
Poprad. Dnes je tento systém v rukách 
externého dodávateľa. Funguje, ale 
čoraz viac naráža na svoje limity.

Ukazuje sa, že ak chce mesto reálne 
znižovať množstvo odpadu, lepšie ria-
diť náklady a reagovať na potreby oby-
vateľov, samotné „nakupovanie služ-
by“ už nestačí. Stále viac miest preto 
preberá odpadové hospodárstvo viac 
pod svoju kontrolou – napríklad cez 
vlastné mestské spoločnosti.

A  presne toto je otázka, pred ktorou 
dnes stojí aj Poprad. Chceme zostať 
pri modeli, ktorý iba udržiava súčas-
ný stav? Alebo chceme systém, ktorý 
vieme riadiť, meniť a  prispôsobovať 
budúcnosti?

ODPAD DNES RIADI 
EXTERNÁ FIRMA

Dnes Poprad zabezpečuje odpadové 
hospodárstvo prostredníctvom ex-
ternej súkromnej spoločnosti. Tento 
model bol v minulosti logický a funkč-
ný. Mesto má v spoločnosti menšinový 
podiel – približne 10 %, no bez reálneho 
vplyvu na riadenie či strategické roz-
hodovanie.

V  praxi to znamená, že mesto nemá 
plnú kontrolu nad tým, ako sa systém 
vyvíja, ako sa nastavujú procesy ani 
ako sú kalkulované náklady. Nie je to 
o  kvalite služby. Je to o  tom, že mesto 
riadi dôsledky, ale nie samotný systém.

BIZNIS S ODPADOM 

Každý systém má svoju logiku. V tomto 
prípade je veľmi jednoduchá – odvoz 
odpadu je platený podľa množstva, 
teda podľa ton, ktoré skončia na sklád-
ke. Čím viac odpadu, tým vyšší príjem. 
Čím menej odpadu, tým nižší príjem. 
To nie je chyba firmy. To je nastavenie, 
ktoré bolo roky štandardom.

Lenže dnes už ide proti cieľu, ktorý 
by malo mať každé moderné mesto 
– odpad znižovať, nie ho produkovať 
viac. Tento rozpor už dnes vidíme 
v praxi. Domácnosti v Poprade postup-
ne viac triedia. Komunálneho odpadu 
ubúda, separovaného pribúda. Je to 
správny smer. 

Lenže systém na túto zmenu nereaguje.  
Odpad sa vyváža v rovnakých interva-
loch, často aj z poloprázdnych nádob. 
Logistika zostáva rovnaká, aj keď rea-
lita sa mení. Výsledok poznáme všetci 
– náklady neklesajú, naopak, rastú.

TRIEDIME VIAC, PLATÍME 
VIAC?

Práve preto moderné mestá menia 
základnú filozofiu. Namiesto paušál-
nych platieb zavádzajú motiváciu – 
čím menej odpadu vyprodukuješ, tým 
menej platíš. Tento princíp funguje pro-
stredníctvom váženia odpadu. Každá 
domácnosť je tak motivovaná správať 
sa zodpovedne, viac triediť a menej vy-
hadzovať. Výsledkom je nižšie množ-

stvo odpadu, nižšie náklady a spravod-
livejší systém.

Pri rodinných domoch je to pomerne 
jednoduché. Výzvou sú sídliská. Aj tu 
však existujú riešenia. Moderné mestá 
zavádzajú uzavreté kontajnerové stojis-
ká na čip, ku ktorým majú prístup len 
obyvatelia konkrétneho domu alebo 
skupiny domov. Takéto stojiská výraz-
ne znižujú neporiadok aj zneužívanie 
kontajnerov.

Zároveň dnes technológie umožňujú 
tieto kontajnery evidovať, monitorovať 
a  v  pokročilejších prípadoch aj vážiť. 
To znamená, že aj na sídliskách je 
možné postupne zavádzať spravodli-
vejší a motivačný systém. Ide o moder-
ný inteligentný prístup, ktorý prepája 
technológie, dáta a  reálne správanie 
ľudí.

Mestá, ktoré chcú napredovať, už dnes 
odpad nevnímajú ako problém, ktorý 
treba „odviezť preč“, ale ako systém, 
ktorý treba riadiť. Zameriavajú sa na 
znižovanie množstva odpadu, triedenie 
priamo pri zdroji, kompostovanie, vyu-
žívanie dát a najmä na väčšiu kontrolu 
nad celým systémom. Stále častejšie si 
tieto služby organizujú samy – prostred-
níctvom mestských spoločností alebo 
moderných hybridných modelov.

Pochopili totiž jednu zásadnú vec – bez 
kontroly nad systémom sa nedá robiť 
skutočná zmena.

CIEĽOM JE VLASTNÁ 
ODPADOVÁ SPOLOČNOSŤ 

Diskusia o vlastnej mestskej spoločnos-
ti preto nie je ideologická. Je praktic-
ká. Znamenala by napríklad možnosť 
prispôsobiť zvoz reálnym potrebám, 
zaviesť motivačné nástroje, ako je váže-
nie odpadu, vybudovať moderné kon-
tajnerové stojiská na sídliskách, lepšie 
riadiť náklady a  flexibilne zavádzať 
nové riešenia.

Jednoducho – vytvoriť systém, ktorý sa 
prispôsobuje mestu a jeho obyvateľom.
Aj preto som na mestskom zastupi-
teľstve navrhol vznik komisie, ktorá 
má odborne a  transparentne posúdiť 
všetky možnosti budúceho nastavenia 

odpadového hospodárstva v  Popra-
de. Cieľ je jasný – pozrieť sa na dáta, 
porovnať modely a  pripraviť riešenie, 
ktoré bude dávať zmysel dlhodobo.

Nejde o kritiku minulosti. Ide o to, aby 
sme boli pripravení na budúcnosť.

AKO ĎALEJ S ODPADOM

Odpad nie je téma na jeden článok. 
Je to téma, ktorá ovplyvňuje každého 
z nás. Preto sa v nasledujúcich pokra-
čovaniach pozrieme na to, ako fungujú 
financie v  odpadovom hospodárstve, 
aké sú reálne alternatívy a  aké kon-
krétne riešenia môže Poprad využiť.

Ak chceme, aby Poprad napredoval, 
musíme začať meniť aj veci, ktoré dnes 
považujeme za samozrejmé. Jednou 
z nich je aj to, ako nakladáme s odpa-
dom.

(Igor Wzoš)

Igor Wzoš je poslancom Mestského 
zastupiteľstva v  Poprade a  Zastupi-
teľstva Prešovského samosprávne-
ho kraja, ako aj predsedom predsta-
venstva Slovak Smart City Cluster. 
Dlhodobo sa venuje digitalizácii, 
inováciám a  regionálnemu rozvoju 
so zameraním na udržateľné mestá, 
modernizáciu verejných služieb 
a vzdelávanie.
V roku 2016 ako viceprimátor riadil 
proces transformácie tepelného hos-
podárstva zo zahraničnej spoločnos-
ti na mestskú firmu. Výsledkom bolo 
založenie Popradskej energetickej 
spoločnosti so 100%-tnou účasťou 
mesta. Tento krok priniesol tisíckam 
domácností úspory vo výške niekoľ-
kých miliónov eur a  zároveň zvýšil 
príjmy mesta, ktoré môže ďalej in-
vestovať do svojho rozvoja.

www.wzos.sk
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Vážení  
Popradčania,

zlá dopravná situácia v našom meste si 
vyžaduje strategickú investíciu, ktorá 
odľahčí dopravu, zlepší kvalitu života 
obyvateľov a vytvorí priestor pre nové 
príležitosti a investície.

Oceňujem preto, že aj Denisa Žiláková, 
štátna tajomníčka Ministerstva dopra-
vy SR, jasne pomenovala význam Juž-
ného obchvatu:

„Ide o strategickú dopravnú stavbu, pre 
ktorú bude teraz kľúčová štúdia usku-
točniteľnosti, ktorú by mal pripraviť 
a  obstarať štát. Nasledovať bude po-
súdenie vplyvov na životné prostredie, 
tzv. EIA a projektová dokumentácia.“

Kľúčové bude aj zabezpečiť financo-
vanie tohto významného dopravného 
projektu, najmä pre obyvateľov síd-
liska Juh. Do rozpočtu mesta Poprad 
sme preto zaradili spracovanie štúdie, 
ktorá prinesie konkrétne riešenia do-
pravnej situácie a možnosti napojenia 
Južného obchvatu. Tento krok je dôka-
zom, že nečakáme so založenými ru-
kami, ale pristupujeme k veciam zod-
povedne a  s  jasným cieľom posunúť 
projekt dopredu.

Každý deň totiž zažívame, čo sa stane, 
keď sa dopravný ruch v meste podcení. 
Pristúpme preto k  budúcnosti zodpo-
vedne a pripravme sa na ňu už dnes.

Držme si palce, aby sa tento dôležitý 
projekt podarilo dotiahnuť do úspešné-
ho konca.

Martin Baloga

Tu je to najdôležitejšie, čo by ste mali vedieť
z rokovania mestského zastupiteľstva 

z dňa 11. mája 2026

MAJETOK A POZEMKY
Riešili sme vysporiadanie pozemkov 
a  vecné bremená pre výstavbu byto-
viek, rodinných domov aj objektov ob-
čianskej vybavenosti.

REKONŠTRUKCIA NÁMESTIA 
SA ZAČALA!
Práce začali v prvej polovici júna, preto 
sme upravili trhové poriadky – príleži-
tostné trhy sa presunú na Ul.  1.  mája 
a do Spišskej Soboty.

ÚĽAVA PRE TERASY NA 
NÁMESTÍ
Schválili sme VZN, ktorým odpúšťa-
me poplatky za prenájom verejného 
priestranstva pre verejné terasy. Sľúbi-
li sme to obyvateľom aj podnikateľom 
– a naše slovo platí!

KAM PÔJDU PENIAZE?

Zmena rozpočtu priniesla financie na:

	✓ rozšírenie Ul. Rázusovej pri BD Končistá
	✓ cyklopremostenia
	✓ rekonštrukciu Brokoffovho meštianskeho domu v Spišskej Sobote
	✓ zásadnú a veľkú obnovu detského ihriska na Ul. Šrobárovej
	✓ kapitálové výdavky pre školy
	✓ spracovanie integrovanej územnej stratégie – dokumentu, ktorý 

určí, kam pôjdu v Poprade veľké investície v ďalšom plánova-
com období

Žiadali sme, aby takýto 
kľúčový dokument 

vznikal transparentne 
a so zapojením 

verejnosti – nielen 
ako nástroj na plnenie 
vybraných volebných 

sľubov.

NAJHORÚCEJŠIA TÉMA: NOVÉ VOLEBNÉ OBVODY

Predložili sme návrh, aby si jednotlivé časti mesta mohli zvoliť svojich vlastných zástupcov v týchto obvodoch: 
•	 Centrum + sídlisko Západ 
•	 Veľká + Spišská Sobota
•	 Matejovce + Stráže pod Tatrami 
•	 Juh I, II, V, VI + Kvetnica 
•	 Juh III, IV

Oproti súčasným dvom volebným obvodom – Juhy a centrum mesta, sídlisko Západ, mestské časti - a 19 poslan-
com, by záujmy obyvateľov jednotlivých častí mesta a sídlisk hájilo 25 poslancov v piatich volebných obvo-
doch. Poslanci návrh schválili, no primátor Anton Danko uznesenie nepodpísal.
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Z ĽADU DO POLITIKY:  
VYMENILI DRESY ZA OBLEKY

Dvaja známi odchovanci popradského hokeja – Dávid Skokan a Marcel Haščák – po úspešných športových 
kariérach vstúpili aj do verejného života. V posledných komunálnych voľbách získali mandáty poslancov 
Mestského zastupiteľstva v Poprade, kde sa venujú najmä témam športu, mládeže a rozvoja mesta. Popri 

pôsobení v mestskom parlamente sa čoraz častejšie spomínajú aj v súvislosti s regionálnou politikou 
a aktivitami v rámci Prešovského samosprávneho kraja. Ako sa bývalí reprezentanti prepracovali z hokejových 

dresov do verejného života a aké ambície majú v politike?

MARCEL HAŠČÁK,
POSLANEC MESTA 
POPRAD 
(2022 - 2026)

Z ĽADU DO SLUŽBY ŠPORTU A VE-
REJNOSTI

Šport ma naučil disciplíne, vytr-
valosti, pokore aj zodpovednosti. Práve 
tieto hodnoty si dnes prenášam aj do 
verejného života. Po ukončení profesio-
nálnej kariéry som sa rozhodol zostať 
pri veciach, ktoré ma sprevádzali celý 
život – športe, mladých ľuďoch a rozvoji 
regiónu, z ktorého pochádzam.

Ako odchovanec popradského hokeja 
som prešiel cestou od prvých tréningov 
na zimnom štadióne v  Poprade až po 
reprezentáciu Slovenska na najväčších 
svetových podujatiach. Počas kariéry 
som získal majstrovské tituly vo Fran-
cúzsku, dva tituly majstra Českej repub-
liky a tituly majstra Slovenska s HC Ko-
šice a  HC Slovan Bratislava. Slovensko 
som reprezentoval na piatich majstrov-
stvách sveta a bol som súčasťou olym-
pijského tímu na Zimných olympijských 
hrách v Pjongčangu. Mal som možnosť 
pôsobiť v  rôznych krajinách a  športo-
vých systémoch, vďaka čomu som zís-
kal skúsenosti, ktoré dnes využívam aj 
mimo športových štadiónov.

Dnes popri pôsobení v  Mestskom za-
stupiteľstve mesta Poprad venujem 

spoločnosti, silnejších komunít a lepšej 
budúcnosti pre našu krajinu. Investí-
cia do športu detí a mládeže nie je vý-
davkom, ale investíciou do zdravšieho, 
úspešnejšieho a  sebavedomejšieho 
Slovenska.

Šport ma naučil disciplíne, 
vytrvalosti, pokore aj 
zodpovednosti. Práve tieto 
hodnoty si dnes prenášam 	
aj do verejného života. 

Čo vám politika dala a čo vzala?

Politika mi ukázala, že je to reálne jedna z  najlepších možností, ako  
pomôcť Popradčanom a meniť veci k lepšiemu.

Je náročnejšie nosiť hokejový 
dres alebo oblek?

V  drese som sa cítil istej-
ší, pretože šport bol celý 
môj život a  práve tam mi 
prirodzene rástlo seba-
vedomie. Celý život som 
chcel vyhrávať a  myslím 
si, že práve preto som bol 
úspešný. Svoju povahu 

nezmením, preto budem 
chcieť vyhrávať aj v obleku — 

dnes už nie na ľade, ale v boji 
za čo najlepší výsledok pre ľudí.

zrejmosťou financovať výstroj, cesto-
vanie ani všetky náklady spojené so 
športom. Moji rodičia často uprednost-
nili moje sny pred vlastným pohodlím, 
a za to im budem celý život vďačný.

Rovnako patrí moje úprimné poďa-
kovanie všetkým trénerom, vedúcim 
mužstiev, učiteľom, riaditeľom škôl, 
spoluhráčom a  všetkým ľuďom, ktorí 
ma počas života formovali. Každý 
z  nich zanechal stopu na mojej ceste 
a pomohol mi stať sa nielen úspešným 
športovcom, ale aj človekom. Úspech 
nikdy nie je dielom jednotlivca. Za kaž-
dým športovcom stojí množstvo ľudí, 
ktorí mu veria, podporujú ho a pomá-
hajú mu napredovať.

Aj preto dnes verím, že šport nesmie 
byť výsadou iba tých rodín, ktoré si ho 
môžu finančne dovoliť. Mojou ambíciou 
je vytvárať také podmienky, aby mohlo 
športovať každé dieťa bez ohľadu na 
sociálne zázemie, príjem rodičov alebo 
miesto, kde vyrastá. Talent, pracovitosť 
a odhodlanie by mali rozhodovať viac 
než finančné možnosti rodiny.

Som presvedčený, že šport nie je len 
o výsledkoch a medailách. Je to nástroj 
na budovanie charakteru, zdravšej 

Marcel Haščák, 
poslanec mesta Poprad 
za volebný obvod 2 (Juhy).

marcelhascak@gmail.com

svoj čas aj otázkam športovej politiky 
na celoslovenskej úrovni. Ako člen po-
radného orgánu ministra pre cestovný 
ruch a  šport sa podieľam na odbor-
ných diskusiách o  budúcnosti sloven-
ského športu, ochrane práv športov-
cov, podpore detí a mládeže, postavení 
športových klubov a  vytváraní spra-
vodlivejších podmienok pre športové 
prostredie.

Moje názory nevychádzajú z teórie, ale 
z  vlastnej skúsenosti športovca, ktorý 
si prešiel celou cestou od mládežnícke-
ho športu až po vrcholový hokej. Dnes 
sa snažím tieto skúsenosti pretaviť do 
konkrétnych riešení, ktoré pomôžu 
ďalšej generácii športovcov.

Dnes si možno ešte viac uvedomujem, 
aké veľké obete museli priniesť moji 
rodičia, aby som mohol športovať a ve-
novať sa hokeju naplno. Nebolo samo-

Šport nesmie byť výsadou 
iba tých rodín, ktoré si ho 
môžu finančne dovoliť.

Preto sa dnes snažím vrátiť špor-
tu aspoň časť toho, čo dal on mne. 
Verím, že skúsenosti získané počas 
rokov v  profesionálnom športe môžu 
pomôcť nielen športovcom, ale aj pri 
budovaní lepšieho mesta, silnejšieho 
regiónu a  lepšej budúcnosti pre ďal-
šie generácie. 
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DÁVID SKOKAN, 
POSLANEC MESTA 
POPRAD (2022 - 2026)
Čo vám politika dala a čo vzala?
Politika mi predovšetkým otvorila 
oči v  tom, ako funguje štát, kraj aj 
mesto. Začal som sa viac zaujímať 
o verejné dianie, spoznal som množ-
stvo nových ľudí a  získal cenné 
skúsenosti. Rád sa učím nové veci 
a spájam ľudí, preto som sa rozho-
dol pomáhať mestu Poprad.

Milí Popradčania,

čas rýchlo letí a je dôležité sa občas za-
staviť a zrekapitulovať, čo sa podarilo 
urobiť. Rád by som sa s  vami podelil 
o  niektoré veci, na ktorých som pra-
coval počas obdobia, odkedy pôsobím 
ako poslanec mesta Poprad.

Prvý rok v mestskom zastupiteľstve bol 
pre mňa náročný, keďže všetko bolo 
nové. Tak ako v  športovej kariére, aj 
v komunálnej politike mám rád výzvy 
a učím sa nové veci. Osobne som si pre-
šiel jednotlivé oblasti fungovania mesta 
– financie, majetok, dopravu, životné 
prostredie, kultúru, šport, cestovný 
ruch či školstvo – aby som získal reálny 
prehľad o ich fungovaní. Postupne som 
si doplnil vzdelanie aj o  manažérsky 
titul MBA Executive, ktorý mi pomáha 
lepšie sa orientovať vo verejných zále-
žitostiach.

Väčšinu života som sa venoval profe-
sionálnemu hokeju, no vždy som bol 
človek, ktorý spája ľudí. Keď som ako 
16-ročný odišiel do Kanady, vedel som, 
že sa raz vrátim domov – do Popradu. 
Po 14 rokoch v zahraničí chcem teraz 
svojmu mestu aj regiónu vrátiť čo naj-
viac – najmä prostredníctvom svojich 
skúseností a poznatkov.

Táto práca ma veľmi baví, pretože je 
pre mňa novou životnou etapou. Nie 
je možné spomenúť všetko, no rád 
uvediem aspoň niekoľko konkrétnych 
vecí, ktoré sa podarilo zrealizovať.  
Vďaka hokeju som precestoval veľkú 
časť sveta a  dnes chcem svoje skúse-

nosti využiť najmä v prospech rozvoja 
športu v našom meste, ktorý je jednou 
z mojich hlavných priorít. 

Mám rád výzvy a učím sa 
nové veci.

Po 14 rokoch v zahraničí 
chcem teraz svojmu mestu 
aj regiónu vrátiť čo najviac 
zo svojich skúseností.

Na záver by som vám chcel zaželať, 
aby sme sa v našom meste Poprad cítili 
dobre, budovali silnú komunitu, vede-
li spolu komunikovať a rešpektovať sa 
navzájom. Všetci chceme to isté – to naj-
lepšie pre naše milované mesto.

Ďakujem vám za dôveru a podporu.

Dávid Skokan
poslanec mesta Poprad

Čo je náročnejšie, 
nosiť hokejový 

dres alebo oblek?

Obe sú náročné, 
ak ich človek robí 
naplno a profesi-
onálne. Či už ide 
o šport alebo ve-
rejnú službu, psy-

chicky aj fyzicky 
je to veľmi nároč-

né. Mám však rád 
výzvy a práve motivá-

cia ma poháňa dopredu.

A  či mi politika aj niečo vzala?  
Najmä niektoré priateľstvá... Ja 
som však svoju tvár nestratil. 
V  politike si každý môže vybrať, 
akým spôsobom chce pracovať, 
a  tiež na koho stranu sa prikloní. Ja 
som si zvolil Poprad - mesto, v ktorom 
žijem a jeho obyvateľov.

ČO SA PODARILO

•	výstavba chodníka na Ulici Šro-
bárovej (sídlisko Juh),

•	nové priechody pre chodcov na 
uliciach Brokoffova, Jesenského 
a Slavkovská,

•	oprava dlažby od Sobotského ná-
mestia smerom k cintorínu,

•	oprava zábradlia na schodisku 
z Matejovskej ulice na Brokoffovu,

•	úprava parkovania pred hokejo-
vou tréningovou halou,

•	odhalenie pochybení a úspora fi-
nančných prostriedkov pri výme-
ne osvetlenia na základnej škole 
v Poprade,

•	férovejšie prerozdelenie financií 
pre športové kluby (každá žia-
dosť bola podporená),

•	úprava stromov na sobotskom 
cintoríne,

•	vyriešenie parkovania na Gorké-
ho ulici v Matejovciach,

•	riešenie množstva podnetov od 
občanov (kosenie, parkovanie, 
osvetlenie a ďalšie).

O ČO SA BUDEM SNAŽIŤ

•	modernizácia športovísk (zimný 
štadión, telocvične, ihriská),

•	bezpečné športoviská na sídlis-
kách,

•	podpora mládežníckych klubov 
a trénerov,

•	granty pre športujúce deti,
•	dostupný šport pre rodiny (nižšie 

poplatky),
•	transparentné financovanie klubov,
•	koncepcia mládežníckeho športu,
•	dlhodobý športový plán mesta.
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OSOBNOSŤ MESTA POPRAD: 
Slavomír Kyseľa, 
propagátor baníctva v Kvetnici

V priebehu posledných desiatich rokov 
sa vďaka nadšeniu členov Občianskeho 
združenia Banícky cech horného Spiša 
dostali do povedomia aj staré banské 
diela nachádzajúce sa v Kvetnici, mest-
skej časti Popradu. Treba si úprimne pri-
znať, že téma baníctva v  Poprade bola 
v minulosti takmer neznáma nielen pre 
samotných Popradčanov, ale aj v rámci 
baníckej komunity na Slovensku.

OZ BANÍCKY CECH

V  roku 2016 sa skupina nadšencov 
rozhodla dokázať, že Kvetnica nie je 
známa len nemocnicou pre respirač-
né choroby, historickými objektmi 
z 19. a 20. storočia či kostolíkom svätej 
Heleny, ale aj významnými technický-
mi pamiatkami baníckeho charakteru. 
Ustanovujúcej schôdze občianskeho 
združenia sa zúčastnili aj poslanci 
Mestského zastupiteľstva v  Poprade, 
predstavitelia mesta, vysokoškolskí 
profesori, geológovia, baníci i  ďalší 
nadšenci. Medzi zakladateľmi tak stálo 
aj samotné mesto Poprad.

Aktivity budúcich zakladateľov pritom 
siahajú už do roku 2015, keď bola ve-
rejnosti predstavená štôlňa Strieborná, 
datovaná od roku 1562. Pôvodný histo-
rický názov tohto banského diela nebol 
známy, preto bol odvodený od blízkeho 
kopca Silberberg (Strieborný kopec), 
zaznamenaného v  historických ma-
pách. Počiatočné nadšenie vystriedalo 
sklamanie, keď sa ukázalo, že štôlňa 
má dĺžku iba 34 metrov a je ukončená 
závalom, spod ktorého vyteká voda.

POPRAD DOSTALI NA 
MAPU SLOVENSKEJ 
BANSKEJ CESTY
V  roku 2017 zasadala v  Poprade Re-
publiková rada Baníckych spolkov 
a  cechov Slovenska. Na základe jej 
uznesenia bolo mesto Poprad prijaté 

medzi mestá s baníckou históriou a za-
radené do Slovenskej banskej cesty.
O rok neskôr, v roku 2018, bol v Kvet-
nici vybudovaný náučný banský chod-
ník v dĺžke 3 400 metrov s prevýšením 
70 metrov a piatimi zastaveniami.

V  tej istej lokalite Tancuľka bol záro-
veň postavený najväčší banský sviet-
nik v  strednej Európe a  jediný svojho 
druhu na Slovensku.

ŠTÔLŇA BEZ MENA
V  roku 2019 bola sprístupnená ďal-
šia štôlňa, ktorej pôvodný názov nebol 

známy. Po jej požehnaní dostala meno 
Svätá Helena. Jediným dôkazom o  jej 
pôvode zo začiatku 14. storočia (rok 
1308) bol písomný záznam v  brožúre 
„Poprad“ od Karola Svobodu, riaditeľa 
Okresného vlastivedného múzea v Po-
prade. O niekoľko dní neskôr však člen 
cechu Rastislav Ovšonka objavil v Ma-
ďarskom národnom archíve historic-
kú mapu z  roku 1778, kde sa uvádza 
názov štôlne Svätá Klára.

OBNOVA ŠTÔLNE 
STRIEBORNÁ

V  rokoch 2020 až 2023 prebiehali 
práce na odstraňovaní závalu v štôlni 
Strieborná. Pôvodne sa predpokladalo, 
že zával bude mať maximálne desať 
metrov, no tento odhad sa ukázal ako 
nesprávny. Po troch rokoch náročnej 
práce a  odstránení približne 30 met-
rov závalu sa vo februári 2024 podari-
lo objaviť ďalšie neporušené priestory 
tejto technickej pamiatky. O  štôlni sa 
zmieňuje aj Ivan Chalupecký v  knihe 
Dejiny Popradu.

Sprístupnením sa podarilo odkryť 
ďalších 210 metrov priestorov, do kto-
rých ľudská noha nevkročila približne 
300  rokov. Toto banské dielo pravde-

Mesto Poprad je známe predovšetkým ako vstupná brána do Vysokých 
Tatier, ale aj ako mesto priemyslu a športu. Pri pohľade do jeho histórie 
však vidíme, že naši predkovia nám zanechali množstvo pamiatok, ktoré 
obyvatelia Popradu dobre poznajú. Denne okolo nich prechádzame 
a vnímame ich ako prirodzenú súčasť nášho života.



11JÚN 2026 4. VYDANIEOSOBNOSŤ MESTA POPRAD

SLAVOMÍR KYSEĽA je predse-
dom Baníckeho cechu horného 
Spiša a  výraznou osobnosťou re-
giónu v  oblasti ochrany a  rozvoja 
baníckeho dedičstva. Je aktívnym 
propagátorom histórie baníctva na 
Spiši a dlhodobo sa venuje uchová-
vaniu tradícií, kultúrneho dedičstva 
a identity baníckych miest.

Jeho činnosť má rozmer dobrovoľ-
níctva a  občianskeho aktivizmu so 
zameraním na spájanie komunít. 
Motivuje ľudí k záujmu o región a za-
pája sa do iniciatív, ktoré majú reálny 

dopad na verejný priestor a  kvalitu 
života. Podieľa sa na organizovaní 
odborných aj spoločenských podu-
jatí, ktoré prepájajú historické hod-
noty so súčasným regionálnym roz-
vojom a cestovným ruchom.

Aj vďaka jeho aktivitám sa podarilo 
obnoviť a  sprístupniť mestskú časť 
Kvetnica ako oddychovú zónu pre 
obyvateľov Popradu, čím výrazne 
prispel k rozvoju komunitného živo-
ta a využívaniu verejného priestoru.

(Profil osobnosti pripravil Mgr. Igor Wzoš)

podobne ukrýva ešte ďalšie tajomstvá, 
keďže pôvodná počva (banícky výraz 
pre podložie, teda spodnú časť – podla-
hu banského diela) smeruje popri vet-
racom komíne ďalej pod ďalší zával. 
Predpokladá sa, že celková dĺžka štôl-
ne bude po jeho odstránení ešte väčšia.
V  roku 2024 bol v  banskom poli Pod 
Zámčiskom vybudovaný portál z ban-
ských hajcmanov vedúci k  zatopenej 
banskej jame, ktorá pravdepodobne 
pochádza z 18. storočia.

AKTIVITY 
FINANCUJÚ 
Z PROSTRIEDKOV 
MESTA I KRAJA

Činnosť Občianskeho združenia Ba-
nícky cech horného Spiša je mimo-
riadne aktívna. V  rokoch 2016 až 
2018 boli aktivity financované najmä 
z prostriedkov mesta Poprad, v rokoch 
2018 až 2025 z  dotácií Prešovského 
samosprávneho kraja. Vďaka tomu sa 
podarilo zachrániť zabudnuté banské 

diela dokumentujúce ťažbu medi, zlata 
a striebra v Poprade-Kvetnici.

SPOLUPRÁCA SO 
ŠKOLAMI

Cech sa venuje aj vzdelávaniu detí 
a  mládeže prostredníctvom predná-
šok a budovania geologických chodní-
kov na základných školách v Poprade 
a  okolí. Významnou aktivitou je orga-
nizovanie Podtatranských prírodoved-
ných hier pre žiakov základných škôl 
z Popradu, okolitých obcí, ako aj okre-
sov Kežmarok a Stará Ľubovňa. V roku 
2026 sa uskutoční už 6. ročník týchto 
hier v  obci Spišské Bystré pri príleži-
tosti Medzinárodného dňa detí a  ďal-
šie podujatie v septembri v Poprade.

Nad podujatím prevzal záštitu primá-
tor mesta Poprad Anton Danko v  ro-
koch 2019 a  2020, v  nasledujúcich 
rokoch predseda Prešovského samo-
správneho kraja Milan Majerský. Rea-
lizácia projektov bola každoročne pod-
porovaná aj z dotácií poslancov PSK za 
okres Poprad.

VÝZNAMNÉ 
TECHNICKÉ 
PAMIATKY

Banské diela v  Kvetnici dnes patria 
medzi významné technické pamiatky 
mesta Poprad i  celého Prešovského 
kraja. Činnosť cechu smeruje k ich po-
stupnému sprístupňovaniu verejnosti, 
o  čom svedčí už sprístupnená štôlňa 
Strieborná. V  rokoch 2026 a  2027 sa 
plánujú práce v štôlni Svätá Klára s cie-
ľom jej sprístupnenia v roku 2028, prí-
padne aj skôr.

OSLÁVIA OKRÚHLE 
JUBILEUM

V  roku 2026 si Banícky cech horného 
Spiša pripomína 10. výročie svojho zalo-
ženia. Združenie má 42 individuálnych 
a šesť kolektívnych členov. Predsedom je 
Slavomír Kyseľa, tajomníkom Viliam Hosa 
a  predsedom revíznej komisie Ladislav 
Karkusz. Členom cechu sa môže stať 
každý, kto má kladný vzťah k dejinám, prí-
rode a ochotu zanechať po sebe kus dobre 
vykonanej práce pre ďalšie generácie.

(Slavomír Kyseľa)

FACEBOOK/BANICI.HORNEHOSPISA
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STÁLE SME TO MY:
Podcast o Poprade, ľuďoch  
a témach, ktoré hýbu mestom.
Podcast „Stále sme 
to my“ vznikol 
ako reakcia na 
čoraz väčší pocit, 
že v meste chýba 
otvorená a vecná 
diskusia o témach, 
ktoré sa týkajú 
každodenného života 
Popradčanov.

Na otázky redakcie 
odpovedal Igor Wzoš.

(red) Prečo podcast vznikol  
a o čom je?

(IW) V  čase, keď sa mestské noviny 
podľa hodnotenia Transparency In-
ternational Slovensko prepadli medzi 
najmenej užitočné samosprávne pe-
riodiká na Slovensku a veľkú časť ob-
sahu tvorí PR komunikácia vedenia 
mesta, vznikol priestor pre formát, 
ktorý prináša diskusiu bez filtrov, otáz-
ky aj rôzne názory. Podcast sa venu-
je témam samosprávy, fungovania 
mesta, verejných financií, dopravy, 
rozvoja, participácie, životného pros-
tredia, ale aj tomu, ako sa rozhodnutia 
mesta dotýkajú bežných ľudí.

(red) Poslucháči podcastu vás 
poznajú ako jeho moderátora, ako 
sa cítite v tejto úlohe? 

(IW) V podcaste nevystupujem len ako 
moderátor, ale aj ako človek, ktorý je 
súčasťou verejného diania v  meste 
a  chce otvárať diskusiu o  témach, 
ktoré sú pre Poprad dôležité. Ako mest-

ský a krajský poslanec sa dlhodobo ve-
nujem témam digitalizácie samosprá-
vy, energetiky a presadzovaniu smart 
riešení na uľahčenie života obyvateľov 
Popradu i kraja.

(red) Podľa čoho vyberáte témy?

(IW) Témy vyberáme podľa toho, 
čo  aktuálne rezonuje medzi ľuďmi 
a  čo má reálny dosah na fungovanie 
mesta. Nejde o  senzácie ani politický 
marketing. Cieľom je vysvetľovať zlo-
žité témy zrozumiteľnejšie, prinášať 
kontext a otvárať diskusiu aj o veciach, 
ktoré sa bežne verejne nekomunikujú. 
Prvé epizódy sa venovali napríklad 
téme volebných obvodov, zastúpenia 
mestských častí alebo fungovania sa-
mosprávy.

(red) Akým témam sa plánujete 
venovať do volieb?

(IW) Podcast je momentálne nezávislý 
projekt, financovaný z vlastných zdro-
jov a dobrovoľnej práce ľudí, ktorí sa 
na ňom podieľajú. Nie je financova-
ný z verejných zdrojov ani z rozpočtu 
mesta. Na oplátku si môžeme dovo-
liť byť nestranní, objektívni a  máme 
voľnú ruku pri výbere tém, o ktorých 
chceme diskutovať.

Niektoré témy sme už otvorili, na ďal-
ších už pracujeme. Môžem spomenúť 
aspoň niektoré z dôležitých tém týkajú-
cich sa budúcnosti Popradu, o ktorých 
ešte budeme do volieb diskutovať.

Cieľom podcastu nie je len nastaviť 
zrkadlo aktuálnemu dianiu, ale predo-
všetkým pomenovať problémy a hovo-
riť aj o konkrétnych riešeniach.

(red)

Aktuálne epizódy:

1.	 Volebné obvody v Poprade – 
prečo má mať každá mestská 
časť svoj hlas? 

2.	Kto dnes rozhoduje o Poprade 
3.	Od úpadku k vízii 
4.	Poprad a šport 
5.	Popradské metamorfózy

Všetky epizódy podcastu „Stále 
sme to my“ nájdete na YouTube

Témy, ktorým sa 
plánujeme venovať:

•	 rozdelenie volebných obvodov 
a zastúpenie mestských častí, 

•	 fungovanie mestských médií, 
•	 odpadové hospodárstvo  

a mestské firmy, 
•	 doprava a parkovanie, 
•	 územný rozvoj mesta, 
•	 energetika a ceny služieb, 
•	 transparentnosť a hospodárenie 

mesta, 
•	 participácia obyvateľov a komu-

nikácia samosprávy.

Zaujímajú nás vaše postrehy a názory 
Napíšte nám na redakcia@novinypoprad.sk 

Objednávateľ a grafika: 
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môže pôsobiť lákavo najmä na mladist-
vých a deti, ktoré patria v tomto smere 
medzi najohrozenejšie skupiny.

Takýto stav považujem za neprípustný. 
Už som podal trestné oznámenie na 
políciu a zároveň vyzývam mesto, aby 
konalo a  vytvorilo tlak na preverenie 
a zrušenie tejto prevádzky. 

(František Majerský)

Automat v  priestoroch hneď vedľa 
Mestskej informačnej kancelárie po-
núka 24 hodín denne rôzne látky 
s obsahom derivátov THC a HHC, teda 
kanabinoidov s psychoaktívnym účin-
kom.

Táto prevádzka zároveň svojimi far-
bami, vizuálom a zábavnými názvami 

Dajú sa v Poprade 
na námestí kúpiť 
psychoaktívne látky

ČITATEĽSKÉ POSTREHY

AKTUALITA / BOJ PROTI AUTOMATU

“V januárovom čísle novín Poprad ste 
položili otázku potreby zmeny voleb-
ných obvodov v  meste Poprad. Táto 
zmena je už dávno potrebná, pretože 
dnešný stav, ako sa ukazuje, neodráža 
potreby jeho obyvateľov v organizácii 
života mesta.

Mesto v posledných rokoch nevytvára 
pre stálych obyvateľov také podmien-
ky, ktoré by v  nich vytvárali pocit, že 
život v  Poprade je dobrý, a  zároveň 
by priťahovali ľudí k  trvalému usade-
niu sa. Zdá sa, že v súčasnosti je mesto 
zaujímavé len pre developerov a ľudí, 
ktorí sa zaujímajú o  investovanie do 
bytových nehnuteľností, najmä vzhľa-
dom na geografickú polohu a blízkosť 

Vysokých Tatier. Výsledkom tejto situ-
ácie je stále klesajúci počet obyvateľov 
a z toho vyplývajúce negatívne násled-
ky pre obyvateľov s trvalým bydliskom 
v Poprade.

Návrat k  spravodlivým volebným ob-
vodom je nevyhnutne potrebný pre 
rozvoj mesta v  budúcich rokoch, pre-
tože Poprad má potenciál, ktorý zatiaľ 
nie je patrične využitý.“

MVDr. Milan Rovder,  

bývalý poslanec mestského zastupiteľstva

Obyvateľ Novomeského ulice v Popra-
de nám koncom januára poslal čita-
teľský podnet, v  ktorom upozornil na 
zastávku MHD Zimná na Suchoňovej 
ulici. Podľa jeho slov ide zrejme o jedi-
nú neosvetlenú zastávku v okolí.

Poukázal aj na tmavý úsek chodníka 
popri Suchoňovej ulici smerom k  by-
tovým domom na Novomeského ulici. 
„Myslím si, že osvetliť približne 150 až 
200  metrov dlhý úsek by pre mesto 
nemalo byť až takým veľkým problé-
mom,“ uviedol občan.

(obyvateľ Popradu)

RIEŠENIE PROBLÉMU S DÁVIDOM 
SKOKANOM, poslancom mestského 
zastupiteľstva v Poprade.

Podnet od čitateľa som interpeloval na mestskom zastupiteľstve, následne 
som preveroval splnenie mojej požiadavky, ktorou sa zaoberal Ing. Peter 
Fábry, referent verejného osvetlenia Správy mestských komunikácií Po-
prad.

Na margo nefunkčného verejného osvetlenia uviedol, že zamestnanci 
správcu verejného osvetlenia v  predmetnej lokalite vykonávali orez tie-
niacich stromov. Stav osvetlenia bude priebežne vyhodnocovaný a v prí-
pade zistenia nedostatkov budú prijaté príslušné opatrenia.

Volebné obvody

Neosvetlená Novomeského ulica

?!

zdroj: Poprad - oficiálna stránka mesta on Facebook
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REKONŠTRUKCIA NÁMESTIA: ČO SI O TOM MYSLÍTE VY? 

Popradské námestie čaká rozsiahla rekonštrukcia za približne 14,5 milióna 
eur, ktorá má priniesť modernejší vzhľad, kvalitnejšie verejné priestory 
aj nové prvky zelene a mobiliáru. Mesto pripravuje obnovu v niekoľkých 
etapách, čo bude mať dosah na celé fungovanie centra.
Samospráva predpokladá investíciu vo výške niekoľkých miliónov eur, 
pričom časť financií chce získať z externých zdrojov a eurofondov. Mesto 
deklarovalo približne 8-percentnú spoluúčasť.
Rekonštrukcia patrí medzi najväčšie investičné projekty mesta 
v najbližších rokoch.

NÁZORY A POSTREHY ĽUDÍ V ULICIACH POPRADU:

„Žiaľ, pokiaľ sa nezmení skladba náv-
števníkov v  centre mesta, nepomôže 
nám ani nové námestie. Centrum je 
dnes miestom stretávania sa predo-
všetkým neprispôsobivých občanov, 
obyčajne pod vplyvom alkoholu – vyse-
dávajú pred prevádzkami a odrádzajú 
návštevníkov. Mesto tento problém dl-
hodobo nerieši a  necháva to na nás,“ 
uviedla na margo rekonštrukcie maji-
teľka obchodu na námestí.

„Myšlienka rekonštrukcie centra sa mi 
pozdáva. Oceňujem snahu mesta zmo-
dernizovať námestie, páči sa mi, keď 
mesto napreduje. A  čo by sa mohlo 
vylepšiť? Naša bytovka má dlhodo-
bo problém s  kanalizáciou a  súvisí to 
s mestom. Uvítal by som, ak by sa opra-
va kanalizácie dala zosúladiť s  potre-
bami obyvateľov žijúcich na námestí,“ 
uviedol obyvateľ centra mesta.

„Sľubovali 15 rokov nové námestie. 
Videl som aj nejaké plány, ale neviem, 
kedy sa to uskutoční. Určite je to potreb-
né. Poprad je kultúrne mesto, a preto by 
sme ho mohli ešte zveľadiť a  skrášliť, 
aby sa tu cítili lepšie turisti, ale i domá-
ci,“ uviedol mladík z Popradu.

„Podľa mňa to pomôže pritiahnuť ľudí, 
ale nevedela som o  tom a  asi mi to je 
aj jedno. Mesto by potrebovalo viac 
príležitostí pre mladých ľudí a prácu,“ 
uviedla obyvateľka Popradu.

„Môj názor? Kto príde do mesta pose-
dieť si v prachu a hluku a pozerať sa 
na rekonštrukciu? Nemáme dostatok 
informácií o  plánovaných prácach, 
o tom, čo sa kedy bude robiť, ani o ča-
sovom rámci. Odkázala by som páno-
vi primátorovi a mestu, nech prídu do 
Poľska a nech sa naučia od nás, ako sa 
to robí,“ smutne konštatuje predavač-
ka prevádzky v centre.

„Podľa projektov, ktoré boli zverejne-
né, to vyzerá ako betónová džungľa. 
Tým, že budú zrušené terasy, nevidím 
to pozitívne. Už bez toho vidíme, že ná-
mestie dlhodobo upadá. Vidíte prázd-
ne výklady, ktorých prevádzky sú už 
zatvorené. Je mi ľúto podnikateľov, 
ktorí za prenájom v centre musia platiť 
nehorázne peniaze. Na nich sa absolút-
ne nepozerá. Vieme vybaviť peniaze 
na kadekoho a kadečo, aj na LGBT po-
chody, ale nevieme zachrániť malých 
podnikateľov. Zase si na tom len niekto 
naplní vrecká a  na ostatných nepoze-
rá. Navyše, načasovanie rekonštrukcie 
počas leta, keď vieme, že je v  centre 
najvyššia návštevnosť, nie je najšťast-
nejšie. Je to jediná príležitosť pre pod-
nikateľov zarobiť a vytvoriť si rezervu 
na obdobie, keď mesto zíva prázdno-
tou,“ zdieľa svoj názor podnikateľka 
v centre mesta.

„Nové námestie áno, ale nie za každú 
cenu! Centrum mesta má kopec prob-
lémov, ktoré radnica roky nerieši – roz-
predáva a zamieňa mestské pozemky 
v  centre namiesto toho, aby ich sku-
povala a  urgentne riešila obrovský 
problém s parkovaním pre obyvateľov, 
ktorí okrem iného doplácajú na podu-
jatia organizované na námestí. Z vnú
trobloku na Ul. 1. mája si ľudia spra-
vili doslova verejnú toaletu, a to nielen 
neprispôsobiví občania. Stojiská ko-
munálneho odpadu sú nedôstojné a už 
z  diaľky zapáchajú. Trpíme akútnym 
nedostatkom zelene a  sme svedka-
mi toho, ako nám miznú stromy pred 
očami, ustupujúc novej výstavbe. Do-
nedávna sa realizovala oprava mosta 
cez križovatku, v  bezprostrednom 
okolí sú rozostavané viaceré develo-
perské projekty, realizuje sa oprava 
železničného podjazdu. Žijeme v  ne-
pretržitom hluku a prachu z výstavby 
už minimálne dva roky. A  teraz ešte 
námestie? Radnica zaplatí milióny za 
betónovú džungľu, ktorá mesto neza-
chráni. A obyvatelia centra? Tí by iste 
vedeli využiť tieto prostriedky zmyslu-
plnejšie a prospešnejšie,“ uviedla oby-
vateľka centra.

„Ja som proti tomu, aby sa do toho 
naliali také milióny. Nemáme v  meste 
jeden poriadny park a  ideme z  toho 
robiť betónovú džungľu,“ uviedla oby-
vateľka mesta.

„Ja si osobne myslím, že to asi až také 
výrazné oživenie námestia neprinesie 
a  že sa tie prostriedky dali využiť aj 
inak. Videl som vizualizáciu námestia. 
Je fajn, že tu pribudne aj zeleň, ale za 
mňa to nebude mať prínos, aký sa oča-
káva,“ vysvetľuje Popradčan.

„Ja len viem, že sa teraz extrémne za-
tvárajú podniky. Ekonomická situácia 
nie je veľmi dobrá. Zatvárajú aj Chris-
tianiu, čo je dobrý obchod. Určite by sa 
tie peniaze viac zišli v  školstve, zdra-
votníctve či na podporu mladých, aby 
neodchádzali do zahraničia,“ uviedla 
študentka.

„Nedávno som si nechtiac vypoču-
la rozhovor dvoch turistiek, ktoré 
navštívili Poprad a smutne skonšta-
tovali, že také zanedbané mesto už 
dlho nevideli. Nebolo mi to jedno, 
zahanbila som sa, aj keď hanbiť by 
sa mali iní,“ uviedla obsluha v  ka-
viarni.

„Verím, že sa pri novej rekonštrukcii 
myslelo aj na nás – ľudí s hendikepom 
– a  že to bude lepšie. Verím, že aj my 
máme svoj hlas v  meste,“ uviedla Po-
pradčanka.

„Prerobiť to treba, tak čo spravíme? Už 
teraz sa trápime, ale musíme to nejako 
vydržať a uvidíme, či prežijeme alebo 
skončíme,“ uviedol majiteľ prevádzky.

„Som Popradčan, môže sa to zmeniť. 
Keď to bude krajšie, prečo nie? Ale 
možno sa tie peniaze mohli použiť na 
iné veci. Nepoznám presne pomery 
mesta, kde by sa najviac zišli,“ uviedol 
obyvateľ mesta.

„Neviem, to centrum zatiaľ vyzerá 
v poriadku. Nie je to v takom stave, že 
by sa to potrebovalo rekonštruovať. 
Podľa mňa je to nateraz asi zbytočné,“ 
uviedol bývalý Popradčan.

 „Nás trápi, že Poprad vymiera, že 
služby odchádzajú z  mesta, obchody 
končia, mali vysoké nájmy. My sa sna-
žíme podporiť podnikateľov, každý 
deň niečo malé kúpime v  centre, aby 
sme ich podporili. Aby mali aspoň 
na nájom. Teraz sme boli v  galantérii 
a  majiteľ sa nám posťažoval, že platí 
nájom 1 200 eur, pričom v meste nie je 
ani noha. A potrebujeme aj viac zelene, 
aby bol tieň a vtáky, nielen rozpálenú 
dlažbu, na ktorú bude pražiť slnko,“ 
uzatvára anketu v  uliciach centra 
mesta dvojica Popradčanov.
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Malí podnikatelia tvoria chrbticu každej modernej 
ekonomiky. Na Slovensku aj v celej Európskej únii 
predstavujú drvivú väčšinu všetkých firiem. 
Úpadok prevádzok na Námestí svätého Egídia 
je dlhodobý problém, ktorý aktuálne vyvrcholil 
kombináciou viacerých faktorov.

ČASOVÝ HARMONOGRAM PRÁC REKONŠTRUKCIE NÁMESTIA 
•	 Máj – jún 2026 

Búracie práce, odstraňovanie starých povrchov a výkopy pre nové inžinier-
ske siete. Ide o najhlučnejšiu fázu.

•	 Júl – september 2026 
Pokládka nových sietí, budovanie základov pre novú fontánu a inštalácia mo-
derného verejného osvetlenia.

•	 Október – december 2026 
Realizácia nových dlažieb a osádzanie mestského mobiliáru, ako sú lavičky 
a koše.

•	 Jar 2027 
Finálna výsadba zelene a slávnostné otvorenie, respektíve kolaudácia.

ČO SA KONKRÉTNE ZMENÍ?
•	 Viac zelene: Pribudne moderný zavlažovací systém a desiatky nových stro-

mov pre lepšiu mikroklímu.
•	 Nová fontána: Stane sa centrálnym vizuálnym prvkom námestia.
•	 Bezbariérovosť: Celé námestie bude v jednej úrovni, bez vysokých obrubníkov.
•	 Wifi a  smart prvky:  Námestie bude pokryté bezplatným internetom a  pri-

budnú aj smart lavičky s možnosťou nabíjania.

OBMEDZENIA PRE PODNIKATEĽOV
Hoci je námestie priechodné, treba počítať s nasledujúcimi obmedzeniami:

•	 Zásobovanie:  Prístup pre autá je obmedzený na skoré ranné hodiny (spra-
vidla do 9:00).

•	 Hluk a prašnosť: Najvýraznejšie budú počas letných mesiacov, najmä v júli 
a auguste.

•	 Letné terasy: Väčšina terás musela byť tento rok demontovaná. Mesto však 
sľubuje moderný jednotný vizuál pre terasy od sezóny 2027.

KEDY SA OBMEDZENIA SKONČIA?
Hlavné stavebné obmedzenia by sa mali skončiť v decembri 2026, keď bude po-
ložená nová dlažba. Zimná sezóna, vrátane vianočných trhov, by už mala prebie-
hať na „novom“ námestí, hoci detaily sa budú dokončovať ešte na jar.

(red)

1. Rozsiahla 
rekonštrukcia 
námestia

Mesto začalo s  veľkou modernizá-
ciou Námestia svätého Egídia. Cen-
trum mesta sa na deväť mesiacov 
zmenilo na stavenisko.
•	 Stavebný ruch a  bariéry  odrá-

dzajú ľudí od návštevy.
•	 Znížená dostupnosť  prevádzok 

núti podnikateľov prehodnoco-
vať výhodnosť nájmu.

•	 Dočasný pokles tržieb  je pre 
mnohých likvidačný, hoci cieľom 
je zvýšiť atraktivitu v budúcnosti.

2. Vysoké 
prevádzkové 
náklady a dane

Kríza malých podnikateľov je umoc-
nená ekonomickým tlakom:
•	 Rastúce ceny energií  a  inflácia 

tlačia na marže.
•	 Nová legislatíva, vyššia DPH 

a  nová transakčná daň zvyšujú 
náklady na prevádzku.

•	 Nepružné nájomné: majitelia priesto-
rov na námestí často držia ceny vy-
soko aj napriek klesajúcemu dopytu.

3. Zmena 
spotrebiteľského 
správania

Ľudia čoraz viac nakupujú online 
alebo v  lokalitách typu retail park 
na periférii mesta, kam sa dá ľahko 
prísť autom, zatiaľ čo parkoviská 
v centre sú spoplatnené.

4. Vysoké ceny 
komerčných 
priestorov 

Poprad patrí v  rámci Prešovské-
ho kraja k  najdrahším lokalitám, 
pričom v  niektorých segmentoch 
dobieha aj krajské mestá. Momen-
tálne je priamo na Námestí svätého 
Egídia voľných zhruba dvadsať ko-
merčných priestorov.

POMOC PODNIKATEĽOM 
V CENTRE MESTA
• ODPÚŠŤAME POPLATKY ZA TERASY NA NÁMESTÍ

• PARKOVANIE V ŠIRŠOM CENTRE NA 2 HODINY ZADARMO

Na návrh nášho poslaneckého klubu Poprad na 1. mieste sme 
schválili  VZN, ktorým odpúšťame poplatky za prenájom 
priestranstva pre verejné terasy. 

Zároveň sme presadili parkovanie v okolí námestia na prvé 2 hodiny 
zdarma. Zmena platí od 15.6.2026.

Aj takouto cestou chceme miestnym podnikateľom kompenzovať 
obmedzenia, ktorým musia čeliť v súvislosti s prebiehajúcou 
rekonštrukciou námestia.

Cieľom je podporiť prevádzky, a zároveň povzbudiť Popradčanov, 
aby bezplatné parkovanie v širšom centre spojili so šálkou dobrej 
kávy alebo aspoň drobným nákupom. Sme v tom spolu.🤝

Sľúbili sme to obyvateľom aj podnikateľom – a slovo platí.

Poprad na 1. mieste
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KOMUNÁLNE VOĽBY: 
Volebné obvody sú o ľuďoch 
— a o tom, kto ich zastupuje.

Volebné obvody nie sú o mapách, 
čiarach ani o politických 
kalkuláciách. Sú o ľuďoch a o ich 
zástupcoch v zastupiteľstve. O tom, 
aby každá ulica, každé sídlisko 
a každá pôvodná obec, ktoré tvoria 
dnešný Poprad, mali niekoho, kto 
za nich prehovorí. To je celý zmysel 
tejto zmeny – nie deliť, ale lepšie 
spájať.

Mesto Poprad nie je jeden homogénny 
celok. Vzniklo spojením pôvodných 
mestečiek a obcí, ktoré si dodnes za-
chovávajú svoj vlastný ráz, históriu 
i  jedinečnú atmosféru. Spišská Sobo-
ta, Veľká, Stráže pod Tatrami, Mate-
jovce – každá z  týchto častí Popradu 
má vlastný príbeh, vlastné problémy 
a obyvateľov, ktorí cítia, že ich domov 
je niečo viac než len mestská štvrť na 
mape.

Práve z tohto poznania vychádza návrh 
na zmenu volebných obvodov, ktorý 
predkladá poslanecký klub Poprad na 
1. mieste.

O ČOM ZMENA SKUTOČNE JE 

V  prvom rade je dôležité povedať, 
o  čom táto zmena nie je. Niekedy za-
znieva, že ide o  „delenie mesta“. To je 
omyl. Mesto Poprad zostáva jedným 
mestom – s  jedným primátorom, jed-
ným rozpočtom, jedným zastupiteľ-
stvom a  jednou spoločnou víziou roz-
voja, teda aspoň by ju malo mať.

To, čo sa mení, je miera zastupiteľnos-
ti jednotlivých častí. Inak povedané: 
každá časť mesta bude mať istotu, že 
jej hlas bude počuť pri rozhodnutiach, 
ktoré sa jej priamo dotýkajú.

Naopak, práve preto budú poslanci 
viac nútení spolupracovať. Žiadny roz-
vojový projekt v Poprade neprejde bez 
toho, aby sa naň pozrelo zastupiteľstvo 
ako celok. Zástupcovia jednotlivých 
obvodov budú musieť hľadať dohodu 
naprieč mestom – a to je presne ten typ 
politickej kultúry, ktorý komunitu posil-
ňuje, nie rozdeľuje.

PREČO PRÁVE TERAZ 

Aj keď sme pôvodne uvažovali o  ná-
vrate k  vlastnému volebnému obvo-
du pre každú časť mesta, návrh, ako 
sme ho napokon predložili, vychádza 
z  dvoch skutočností, ktoré nemožno 
opomenúť. Prvou je výrazný pokles 
počtu obyvateľov mesta v posledných 
rokoch, ktorý si vyžaduje prehodno-
tenie pôvodného rozloženia obvodov. 
Druhou je zmena zákona o  obecnom 
zriadení, ktorou sa znížil celkový počet 
poslancov.

Pri novom rozdelení sme sa snažili 
spájať územia s podobnými probléma-
mi, podobnou urbanistickou povahou 
a  vlastným príbehom tak, aby každý 
obvod tvoril zmysluplný celok, v  kto-
rom môžu obyvatelia formulovať spo-
ločné priority.

Sme si vedomí toho, že najmenšie časti 
mesta nedostanú samostatný obvod. 
Žiaľ, práve pre vyššie uvedené okol-
nosti – počet obyvateľov a  zákonné 
pravidlá – to inak nastaviť nevieme. 
Snažili sme sa však o  riešenie, ktoré 
ich hlas neutopí, ale naopak, zviditeľní 
v rámci širšieho celku.

NÁKLADY V REÁLNYCH 
ČÍSLACH 

Návrh predpokladá zvýšenie počtu 
poslancov z 19 na 25. Áno, je to viac ľudí 
pri stole – a áno, znamená to vyššie ná-
klady. V  kontexte mestského rozpočtu 
však ide o sumu, ktorá je porovnateľná 
s nákladmi na jedného viceprimátora.

Za túto cenu mesto získava výraz-
ne lepšiu zastupiteľnosť svojich častí 
a hlbšie prepojenie radnice s komuni-
tami, v ktorých ľudia reálne žijú.

Pri tom všetkom je dobré pripomenúť 
aj jeden mýtus: rozdelením volebných 
obvodov si nikto nezabezpečí miesto 
v  mestskom parlamente. O  tom, kto 
bude obyvateľov zastupovať, rozhodu-
jú výlučne voliči. Volebný obvod je len 
rámec – nie záruka.

Natíska sa otázka, či takéto pomerne 
malé zaťaženie rozpočtu vôbec zohrá-
va úlohu v tom, ako funguje demokra-
cia v našom meste. Vieme vyčísliť, aká 
drahá je demokracia?

REAKCIA NA TO, ČO 
POČUJEME OD ĽUDÍ

Tento návrh nevznikol od stola. Je od-
poveďou poslaneckého klubu na to, 
čo dlhodobo počúvame od obyvate-
ľov jednotlivých častí: že sa cítia byť 

na okraji pozornosti, že ich špecific-
ké problémy zanikajú v  celomestskej 
agende a že chcú mať „svojho“ poslan-
ca, ktorého poznajú a ktorý pozná ich.
Demokracia je predovšetkým o  tom, 
že každú časť mesta niekto zastupuje. 
Že hlas Spišskej Soboty, Veľkej či Ma-
tejoviec má svojho nositeľa. Tento zák-
ladný demokratický princíp by nemal 
nikoho znepokojovať – práve naopak, je 
to to, čo robí mestskú samosprávu sku-
točne samosprávou.

(Martin Baloga)

NÁVRH NOVÝCH VOLEBNÝCH OBVODOV 
S NAVRHOVANÝM POČTOM POSLANCOV: 

Volebný obvod č. 1 	 Centrum, sídlisko Západ	 6

Volebný obvod č. 2 	 Veľká, Spišská Sobota	 4

Volebný obvod č. 3 	 Matejovce, Stráže pod Tatrami	 2

Volebný obvod č. 4 	 Sídlisko Juh I, II, V, VI, Kvetnica	 8

Volebný obvod č. 5 	 Sídlisko Juh III, IV	 5


